马克思主义哲学参考答案及评分标准（十五）

一、不定项选择题（每小题2分，共20分）

        1、BCE    2、ABC     3、B     4、ABD     5、E     6、CD

        7、ABCDE     8、CD     9、AD    10、B

二、原理概括题（每小题6分。共 18分）

    1、此段材料告诉我们，必然性和偶然性是辩证统一的（2分），必然性固然离不I偶然性并通过偶然性表现：偶然性也离不开必然性，任何偶然的背后都隐藏着必然，受必然统摄和支配，必然性是偶然性的基础（4分）。

    2、此段材料告诉我们，认识对实践具有反作用，先进的思想认识对实践具有积极推动作用，保证实践沿正确方向前进，避免盲目性，并为实践提供精神动力（4分）；还告诉我们先进的文化（意识形态）对杜会存在具有积极促进作用（展开分析，2分）。

    3、此段材料告诉我们事物内部矛盾双方发展是不平衡的，有主要和非主要之分，主要方面规定事物的性质，对事物发展起决定作用；非主要方面对主要方面又有反作用，对事物发展起加速或延缓作用，因此在社会主义市场经济建设中既要抓住公有制经济，又要对个体、私营经济鼓励、引导（4分，论述充分可给5分）；还告诉我们生产力是决定着生产关系的，个体、私营经济的存在是适合我国现阶段生产力落后且发展不平衡状况的（2分，论述充分可给3分，但总分不超6分）。

三、判断分析题（每小题8分，共 24分）

l、正确（2分）。真理和价值体现了物的尺度和人的尺度的统一（展开分析，2分）。真理和价值相互渗透、相互引导和相互作用（展开分析，2分）。真理和价值在实践的基础上统一起来，随实践的发展变化而变化（展开分析， 2分）。    

2、错误（2分）。任何上层建筑都要为自己的经济基础服务，促进自己的基础形成、巩固和发展（2分），但究竟对社会进步和发展起什么作用要看它所服务的经济基础的性质，如果它所服务的基础是先进的，则能推动社会的进步和发展，如果所服务的基础是落后的，则阻碍社会进步和发展（4分）。

    3、错误（2分）。人的本质既不在于人的生物性，也不在于人的意识性，而在于人的社会性，人的本质在其现实性上是一切社会关系的总和，一个人的本质如何是山后天社会环境造成的（4分）；题中观点把人的本质归结为人的理性、意志，实质上是一种抽象的人道主义，是资产阶级思想的体现（2分）。

四、简答题（每小题7分，共21分）

    l、实践之所以是检验真理的唯一标准是山真理本性和实践的特点决定的（1分），真理本性是主观与客观相符合，这就要求衡量它的标准也必须具有主观与客观相联系的特性（2分）；实践不仅具有普遍性的品格，而且具有直接现实性的品格（展开分析，4分）。

    2、文化是社会发展的重要推动力，其具体功能有：信息功能，起到传递经验，维持历史连续性的作用（1分）：教化、培养、塑造人的功能，通过知识体系、行为方式把人塑造成社会的人（3分）；促进社会发展的功能，人正是借助于文化协调人与自然、人与人的关系，推动社会前进（3分）。

    3、可能性和现实性相互区别和对立：可能是事物潜在的趋势，着眼于未来；现实作为现存的客观实际，着眼于眼前（2分）；可能性和现实性相互统一表现在：一方面相互依赖和贯通，另一方面又相互过渡和转化（展开分析，3分）。其方法论意义在于：把握可能和现实的本质区别，观察和处理以现实为出发点；同时又要充分发挥主观能动性，积极创造条件促成事物山可能向现实转化（2分）。

五、论述题（17分）

    生产力和生产关系的辩证关系：相互区别：生产力是生产方式的内容，是最活跃最革命的因素，生产关系是生产方式的形式，是相对稳定的因素；生产力反映的是人和自然的关系，生产关系反映的是人和人的关系（2分）。相互作用：生产力决定生产关系的产生、性质、形式和发展变化，有什么样的生产力就有什么样的生产关系；生产关系对生产具有巨大反作用，生产关系与生产力相适应时就促进生产力的发展，反之就阻碍生）“力的发展（6分）。

    我国建国以后建立起来的公有制生产关系，从根本上说是极大地解放了生产力，推动生产力的发展，但随着经济发展，生产力水平提高，原有生产关系在具体形式就产生了许多与生产力不相适应方面：如“一大二公”的单一所有制、绝对平均主义等，这些就成了生产力进一步发展的阻碍（4分人

    进行市场经济体制改革就是要改掉原有体制中与生产力发展水平不相适应的环节和方面，建立起以公有制为主体多种经济成分并存、以市场配置资源为基础、计划与市场相结合的新体制。（3分）

    实践证明市场经济体制改革是一条成功之路，但改革不是否定公有制取消公有制，动摇社会主义根基，而是社会主义内部的自我完善和发展（2分）。
